

О.С. Ишутин

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ. ИСТОРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

*ГУО ВПО Российская Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова,
кафедра организации и тактики медицинской службы*

Данная статья предполагает положить начало обсуждению вопроса о дате создания медицинской службы Вооруженных Сил Республики Беларусь как органа военного управления медицинским обеспечением белорусской армии.

Хронология событий и дат становления и развития военной медицины России-1581-1917гг. В Московском государстве во время царствования Ивана IV Васильевича ГРОЗНОГО в 1581 г. для руководства придворной царской медициной создается Аптекарский приказ[1,2,6]. Как орган управления он являлся центром руководства гражданским и военным здравоохранением. Первоначально во главе приказа стоят князья, бояре и дьяки. Такое положение дел сохраняется вплоть до времен царствования царя Петра I. В 1714 г. по его велению в Петербурге учреждается Аптекарская канцелярия. [3,4,7,8] В 1721 г. - Медицинская канцелярия, а в 1763 г. - Медицинская коллегия. В 1730 г. формируется Докторское собрание - коллегиальный орган для управления медицинским делом. Данное собрание просуществовало до 1732 г. В 1734 г. снова организуется Медицинская коллегия. С созданием министерств Медицинская коллегия в 1802 г. вводится в состав Министерства внутренних дел и теряет свою прежнюю самостоятельность. В 1803 г. она реорганизуется в Медицинский департамент, в котором по-прежнему объединялось руководство гражданским и военным здравоохранением. В августе 1805 г. в министерствах Военно-сухопутных и Военно-морских сил для руководства соответствующими медицинскими службами создаются медицинские экспедиции во главе с генерал-штаб-докторами и их помощниками - генерал-штаб-лекарями. Одновременно учреждаются должности медицинских инспекторов по армии и флоту, а также по войскам гвардии. С 1805 г. и до августа 1918 г. управление медицинской службой Вооруженных Сил России стало осуществляться отдельно от гражданского здравоохранения. Однако уже в 1808 г. в целях устранения двоевластия в управлении военно-медицинским делом должности генерал-штаб-доктора и его помощника ликвидируются. В 1812 г. Медицинская экспедиция преобразуется в Медицинский департамент. В соответствии с "Учреждением для управления Большой действующей армией" (1812 г.) общее руководство медицинской службой войск осуществлял дежурный генерал (не медик), которому были подчинены генерал-штаб-доктор армии - главный полевой военно-медицинский инспектор, директор госпиталей (не медик) и главный комиссар. При полевом военно-медицинском инспекторе состояли: главный медик, главный хирург, главный аптекарь и секретарь с канцелярией. Сам же дежурный генерал был подчинен начальнику главного полевого штаба (начальнику штаба армии). Выносом раненых с поля боя руководил шеф военной полиции - генерал-девальдигер, их же эвакуацией - генерал-вагенмейстер, распорядившийся

транспортом. Директор госпиталей отвечал за работу главных военно-временных госпиталей, а главный комиссар - за деятельность развозных и подвижных военно-временных госпиталей.

В действующих армиях полевые штаб-доктора несли ответственность за работу "перевязок" в дивизиях и корпусах, организацию военно-медицинского снабжения. Они подчинялись дежурному генералу полевой армии, а по специальным вопросам - главному доктору Большой действующей армии. Медицинскую службу дивизий и корпусов возглавляли соответствующие доктора, а полков - штаб-лекари. Для координации деятельности лиц, ведавших различными сторонами медицинского обеспечения войск, был создан Медицинский совет под председательством дежурного генерала. В 1816 г. вводится должность вице-директора Медицинского департамента Военного министерства, упраздняется должность инспектора армии по аптечной части. В результате реорганизации Военного министерства, последовавшей в 1836 г., в Медицинский департамент, как и ранее, входили 2 отделения, однако функции их были изменены. Управление главного медицинского инспектора по армии вновь отделяется от Медицинского департамента, как и должности возглавлявших их лиц. К организации медицинского обеспечения войск имели также отношение Комиссариатский департамент Военного министерства, ведавший содержанием госпиталей, и Департамент казенных врачебных заготовлений Министерства внутренних дел, присоединенный к Медицинскому департаменту Военного министерства в 1858 г.

В соответствии с Правилами 1829 г. общий надзор за деятельностью военно-лечебных учреждений действующей армии, транспортировкой раненых, военно-медицинским снабжением осуществлял военно-госпитальный комитет - коллегиальный орган, в состав которого входили: дежурный генерал - председатель, директор госпиталей, полевой генерал - штаб-доктор, управляющий провиантской частью, управляющий полевым комиссариатом армии, инспектор аптекарской части, помощники генерал-штаб-доктора и главный смотритель госпиталей по комиссариатской части. По Положению же 1846 г. управление всей госпитальной частью возлагалось на дежурного генерала, который при необходимости мог создавать госпитальный комитет. После упразднения в 1855 г. должности главного медицинского инспектора по армии и его управления в соответствии с Положением о полевом военно-медицинском управлении от того же года обязанности первого переходят к полевому генерал-штаб-доктору. В помощь ему устанавливались должности главного медика и главного хирурга. Директор Медицинского департамента Военного министерства становится единоличным руководителем медицинским и аптечным делом в армии. В сентябре 1860 г. в штате Медицинского департамента появляются должности двух вице-директоров (один по хозяйственным распоряжениям и заготовкам врачебных и хирургических инструментов, другой - по надзору за прочими делами) и 5 отделений (по личному составу, врачебно-практических мероприятий, врачебно-заготовительное, аптечно-ревизионное, счетное). С 1862 по 1867 гг. должности директора Медицинского департамента и главного инспектора медицинской части по армии вновь были разделены. Медицинский департамент преобразуется в Главное военно-медицинское управление (ГВМУ)

(1867 г.) во главе с главным военно-медицинским инспектором. В состав ГВМУ входили 4 отделения: по личному составу, врачебно-практическое, врачебно-заготовительное и аптечно-ревизионное, канцелярия, судная часть, счетная часть и архив. [5,7]

Начиная с 1862 г., когда в Российской империи было постановлено правительством «разделить всю империю на несколько военных округов и в каждом учредить военно-окружные управления, заключающие в себе особые органы по каждой отрасли военной администрации, на которые и возложить всю исполнительную власть»[9,10].

Справочно: нынешняя территория Республики Беларусь начиная с 1862 года была условно разделена тремя, а с 1864 – четырьмя военными округами Российской империи.

1. Варшавский военный округ (образован 6 июля 1862 г. - упразднен в 1914 г.).

Состав округа: крепость Брест (с 1893 г.), Гродненская губерния без Гродненского и Слонимского уездов.

2. Виленский военный округ (создан 6 июля 1862 г. – упразднен в 1914 г.). Состав округа: Гродненская (с 1893 г. - крепость Брест, с 1907 г. - все уезды губернии, кроме Гродненского и Слонимского), Минская, Могилевская, Витебская (с 1910 г. - без Люцинского, Невельского и Себежского уездов).

3. Московский военный округ (образован 6 августа 1864 г.) на территории 12 центральных губерний. В т.ч. он включал территорию нынешней Гомельской области (тогда Брянской губернии).

4. Петербургский военный округ (образован в августе [1864 года](#) во время проведения военно-окружной реформы Военного министра [Д. А. Милютина](#)). Состав округа:.. в том числе от Витебской губ. — Люцынский, Себежский и Невельский уезды.[9,11]

Итак, с созданием военных округов впервые формируются окружные военно-медицинские управления во главе с окружным военно-медицинским инспектором. Одновременно вводится должность окружного инспектора госпиталей (не врач).

В соответствии с "Положением о полевом управлении войск в военное время" (1868 г.) Управление штаб-доктора было заменено на Полевое военно-медицинское управление во главе с полевым военно-медицинским инспектором (врач). В штат этого управления вошли также помощники инспектора по медицинской и фармацевтической частям, главный хирург, старший врач главной квартиры, старший ветеринарный врач и другие, в том числе и медицинский резерв. Полевому военно-медицинскому инспектору подчинялись по специальности корпусные и отрядные врачи, управляющие полевыми подвижными аптеками и временными аптечными магазинами.

Все госпитальное и эвакуационное дело возлагалось на инспектора (не врача) госпиталей с его управлением. И полевой военно-медицинский инспектор, и инспектор госпиталей подчинялись начальнику штаба, отвечавшему за "общее устройство санитарной части". К этому же времени относится появление должностного лица, главноуполномоченного Общества попечения о раненых и

больных воинах, также причастного к оказанию медицинской помощи раненым и больным воинам.

Так окончательно организационно оформляется многоведомственность в военно-медицинском деле, многовластие в полевой медицинской службе русской армии, с которыми она вступила и вышла из войны 1877-1878 гг. с Османской империей.

По завершении войны в ГВМУ происходит ряд преобразований. В сентябре 1882 г. упраздняется аптечно-ревизионное отделение, а в 1890 г. учреждаются мобилизационная и счетно-статистическая части. В 1895 г. ликвидируется ветеринарное отделение и в 1898 г. вводится вторая должность помощника начальника ГВМУ. Состоявший при Военном совете Главный военно-госпитальный комитет преобразуется в Главный военно-санитарный комитет (существовал до 1909 г.), на который было возложено "общее руководство работами по подготовке мобилизации военно-врачебных заведений".

В 1890 г. вводится в действие новое "Положение о полевом управлении войск в военное время". В соответствии с ним полевая медицинская служба русской армии возглавлялась начальником (не врачом) военно-санитарной части армии. Под его общим руководством работали: полевой военно-санитарный инспектор (врач) и полевой инспектор госпиталей (не врач) со своими управлениями. Полевому военно-медицинскому инспектору подчинялись по специальности корпусные и дивизионные врачи, а последним - старшие врачи полков. Присутствовало также и третье, не подчиненное первым двум, лицо - главноуполномоченный Российского общества Красного Креста (РОКК) со своим управлением.

В ходе русско-японской войны 1904-1905 гг., когда Маньчжурская армия разделяется на три армии, в феврале 1904 г. издается "Положение об управлении санитарной частью" армии. В соответствии с ним общее руководство деятельностью медицинской службы такой армии возлагалось на начальника (не врача) санитарной части армии, подчинявшегося командующему армией. В его канцелярии имелись для этих целей госпитальное, медицинское и эвакуационное отделения. Ему были подчинены полевой военно-медицинский инспектор (врач), полевой инспектор госпиталей (не врач) и старший уполномоченный РОКК с их управлениями.

В своей работе начальники санитарных частей отдельных армий руководствовались распоряжениями главного начальника санитарной части Маньчжурских армий, имевшего управление, а полевые военно-медицинские инспектора - главному полевому военно-медицинскому инспектору, также располагавшим управлением. В послевоенный период, в феврале 1906 г. в штат ГВМУ включается организационный отдел.

В декабре 1909 г. ГВМУ преобразуется в Главное военно-санитарное управление (ГВСУ). Главный военно-санитарный комитет при Военном совете временно (до августа 1910 г.) ликвидируется, его функции передаются ГВСУ. В сентябре 1910 г. из штата управления исключается ветеринарный отдел и переформировывается в самостоятельное Ветеринарное управление. В августе 1912 г. вводится в штат ГВСУ третья должность помощника начальника этого управления. В декабре того же года главному военно-санитарному инспектору

была подчинена Военно-медицинская академия, ранее находившаяся в ведении военного министра.

Окружные военно-медицинские управления становятся военно-санитарными управлениями во главе с окружными военно-санитарными инспекторами. В состав такого управления в январе 1911 г. входит госпитальное отделение, ранее находившееся в штате штаба военного округа, а также передаются дела "по всем вопросам, касающимся эвакуации раненых и больных". [12]

Минский военный округ Российской империи[11]. Минский военный округ (штаб в г. Минске) создан 1 августа (по новому стилю[13]) 19 июля (по старому стилю[14]) 1914 г. с началом Первой мировой войны (1914—1918)[15] на основе управления упразднённого тогда же Варшавского военного округа. Включал в себя часть губерний, входивших ранее в состав Варшавского и Виленского военных округов: Келецкую, Минскую, Могилёвскую, Радомскую, Петроковскую и Холмскую губернии, часть Волынской, Седлецкой и Смоленской губерний. Командование военного округа возлагалось на главного начальника, который являлся командующим (или главнокомандующим) войсками военного округа и одновременно мог быть генерал-губернатором губерний, входящих в состав округа.

К военно-окружным управлениям, положения о которых были утверждены в августе 1864 г. относились: военно-окружной совет, окружной штаб, управления: инженерное, артиллерийское, интендантское, военно-медицинское, военно-ветеринарное и окружной инспектор госпиталей, непосредственно подчиненных начальнику окружного штаба.

Таким образом главными действующими лицами в управлении медицинской службой военного округа являлись: военно-санитарный инспектор, возглавлявший военно-санитарное управление и окружной инспектор госпиталей. Уже в начале Первой мировой войны 1914 -1918 гг. вышло новое "Положение о полевом управлении войск в военное время"[16]. В соответствии с ним впервые создавалось управление санитарной части армий фронта (в нашем случае Западного фронта), начальник (врач) которого подчинялся главному начальнику снабжения армий фронта. В его состав входили: врачебно-гигиенический, эвакуационный, административно-хозяйственный отделы и секретная часть. Кроме этого, в штат входили помощник начальника и лица для поручений. Общее управление медицинской службой полевой армии возлагалось на дежурного генерала по санитарной части Этапно-хозяйственного отдела штаба армии, в связи с чем ему были подчинены полевые военно-санитарные и военно-госпитальные управления с их инспекторами. Полномочия полевого военно-санитарного инспектора, по сравнению с таковыми в русско-японской войне, были существенно ограничены. Они сводились к наблюдению "за общим санитарным состоянием на этапных линиях армии" и принятию мер "по предупреждению заразных болезней на этих линиях и по борьбе с этими болезнями". Только с особого разрешения командующего армией на полевого военно-санитарного инспектора могло быть возложено руководство действиями корпусных врачей.

В сентябре 1914 г. в армиях ликвидируется должность заведующего санитарной частью в Этапно-хозяйственном отделе штаба и вместо них создаются

санитарные отделы штабов армий во главе с генерал-майором (не врачом). Ему были подчинены корпусные врачи, а он сам - начальнику (не врачу) санитарной части армий фронта. Последний оставался в подчинении главного начальника снабжения армий фронта.

В апреле 1917 г. в России выходит "Временное положение о главном полевом санитарном инспекторе при штабе Верховного главнокомандующего"[17] и объявляется штат его управления. Находясь при Ставке, это должностное лицо обязано было координировать работу медицинской службы фронтов, следить за наиболее целесообразным использованием имевшихся медицинских сил и средств, в том числе РОКК, Всероссийских союзов земств и городов, на театре военных действий.

В конце июня при Управлении главного полевого санитарного инспектора был образован Главный врачебно-санитарный совет фронтов. Однако, опять же по свидетельству Н.Н.Бурденко, и эта мера не смогла достичь целей консолидации усилий различных руководящих органов, причастных к медицинскому обеспечению войск.

После октябрьского переворота 1917 г. и смены власти в стране ускорился развал царской армии, а после подписания «Брестского мира» началась ее массовая демобилизация. Дальнейший ход событий заставил руководство Советской республики приступить к спешному формированию принципиально новой, Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА), а вместе с ней и ее военно-медицинской организации. В декабре 1917 г. в целях реорганизации ГВСУ и налаживания его работы в своих интересах Совет народных комиссаров (СНК) назначил в это управление коллегия из числа врачей-большевиков. В марте 1918 г. были ликвидированы сопротивлявшиеся проводившимся преобразованиям Главный врачебно-санитарный совет фронтов и Управление главного полевого санитарного инспектора. С 7 января того же года высшим государственным органом руководства здравоохранением в стране стал Совет врачебных коллегий. Что касается ГВСУ, то еще в феврале 1918 г. оно приказом Наркомвоенкома в своем прежнем составе было ликвидировано. В марте вводится в действие его новый штат во главе с упомянутой выше коллегией. В июне 1918 г. коллегия упраздняется и таким образом в руководство медицинской службой РККА вводится единоначалие.

В результате корректировок, внесенных в штат управления в июле - августе 1918 г., в его состав вошли 4 отдела, 10 отделений и созданный Военно-санитарный ученый комитет с лабораторией. В связи с образованием в июле 1918 г Народного комиссариата здравоохранения (НКЗ) РСФСР во главе с Н.А.Семашко, СНК принимает в конце августа решение о включении ГВСУ в состав НКЗ на правах самостоятельного военно-санитарного отдела.

Органы управления медицинской службы фронтовых и армейских объединений в РККА стали вновь формироваться по единым штатам с середины июля 1918 г., первоначально на Восточном фронте. Во всеармейском масштабе первый единый штат управления санитарной части фронта был объявлен в конце октября 1918 г. В его состав входили начальник (врач), его помощник, врач для поручений и три отдела (административно-хозяйственный, врачебно-гигиенический и

эвакуационный). В отличие от Восточного фронта начальник санитарной части здесь подчинялся не командующему фронтом, а начальнику снабжения (тыла). Штат управления санитарной части армии содержал командование, три соответствующих отдела санитарной части фронта делопроизводства и резерв медицинского состава (27 человек). По этим штатам, уточненным в январе и августе 1919 г., управления действовали до апреля 1920 г., когда в них были включены санитарно-просветительные отделения. [18]

История Белорусского военного округа (БВО) РККА начинается с 28 ноября 1918 г., когда был издан приказ Революционного Военного Совета Республики (РВСР) о формировании Минского военного округа на территории Смоленской, Витебской, Могилевской, Минской и Виленской губерний. Изначально управление округа размещалось в г. Смоленске. Постановлением РВСР от 14 декабря 1918 г. округ был переименован в Западный (ЗапВО), который должен был обеспечить подготовку театра военных действий в начавшейся советско-польской войне... .

В августе 1919 г. округ был передан в подчинение РВС Западного фронта (ЗФ). В ноябре 1920 г. окружное управление было слито с полевым управлением Западной армии и управлением Войск внутренней службы ЗФ, а в декабре 1920 г. вошло в состав управления ЗФ, которое взяло на себя все функции окружного управления [19]. 14 апреля 1924 г. ЗФ был преобразован в ЗапВО, а 2 октября 1926 г. переименован в Белорусский военный округ (БВО)... .

Республика Беларусь. [27 июля 1990](#) г. Верховный Совет БССР принял Декларацию о государственном суверенитете. А [25 августа 1991](#) г. Верховный Совет БССР принял решение о придании Декларации о государственном суверенитете статуса конституционного закона. В тот же день были также приняты постановления об обеспечении политической и экономической самостоятельности республики и о приостановке деятельности

Коммунистической партии Белоруссии. [19 сентября 1991](#) г. Белорусская Советская Социалистическая Республика (БССР) была переименована в Республику Беларусь, были приняты [новый государственный герб](#) и [новый государственный флаг](#). [8 декабря 1991](#) в результате [Беловежских соглашений](#) Белоруссия вошла в [Содружество Независимых Государств](#) (далее – СНГ).

Верховный Совет Республики Беларусь ратифицировал соглашение об образовании [СНГ](#) и [10 декабря 1991](#) г. денонсировал Союзный договор 1922 года. На основании Постановления Верховного Совета Республики Беларусь от 11 января 1992 г. "О Вооруженных Силах, дислоцирующихся на территории Республики Беларусь" и от 18 марта 1992 г. "О Вооруженных Силах Республики Беларусь", Совет Министров Республики Беларусь 6 мая 1992 г. Постановлением за № 262 определил подчинить Министерству обороны (далее – МО) воинские объединения, соединения и части, находящиеся ранее в составе Белорусского военного округа, а также другие воинские части и формирования, дислоцирующиеся на территории Республики Беларусь и не вошедшие в состав Стратегических Сил СНГ, а также упразднить БВО с передачей боевого знамени, ордена Красного Знамени, печати и всей документации округа Министерству обороны [20].

В составе МО сформирована медицинская служба. Начальником службы назначен генерал-майор медицинской службы Попов Сергей Александрович (в должности находился с 1988 г. по сентябрь 1992 г).

Таким образом, датой создания медицинской службы ВС РБ как органа военного управления медицинским обеспечением можно считать:

1. 1 августа 1914 года - дата впервые в истории царской армии созданного Минского военного округа (штаб в г. Минске) на базе расформированного Варшавского военного округа. На основании вышедшего в начале 1914 года нового "Положения о полевом управлении войск в военное время"[16] впервые создавалось управление санитарной части армий фронта во главе с начальником (врачом), который подчинялся главному начальнику снабжения армий фронта.
 2. 28 ноября 1918 года - дата издания приказа РВС Республики о формировании Минского военного округа РККА на территории Смоленской, Витебской, Могилевской, Минской и Виленской губерний. Управление округа размещалось в г. Смоленске. Это дата формирования органа военного управления медицинским обеспечением войск Минского военного округа РККА – санитарного отдела округа во главе с начальником отдела (врачом).
 3. 6 мая 1992 г. - дата выхода в свет Постановления Совета Министров Республики Беларусь № 262 «О переподчинении формирований Вооруженных Сил, дислоцирующихся на территории Республики Беларусь, Министерству обороны». На основании данного документа было сформировано Министерство обороны и в его составе медицинская служба как орган управления медицинским обеспечением ВС.
- Считаю необходимым предложить данный вопрос на обсуждение широкой военной медицинской общественности, чтобы определиться с датой создания военной медицины Белоруссии.

Литература

1. Гладких, П. Ф. Краткий исторический очерк становления и развития системы медицинского обеспечения Сухопутных войск России / П. Ф. Гладких [и др.]. СССР.–СПб.:Телесфор, 1997. 183 с.
2. Марчукова, С. М. Медицина в зеркале истории / С. М. Марчукова. СПб.: Изд-во «Европейский дом», 2003. 272 с.
3. Мирский, М. Б. Медицина России X–XX веков: очерки истории / М. Б. Мирский. М. РОССПЭН, 2005г. 632 с., ил.
4. Заблудовский, Л. Е. История медицины: учебник /, Л. Е. Заблудовский [и др.]. М.: Медицина, 1981. С. 44–51.
5. История военной медицины: учеб. пособие / под ред. А. С. Георгиевского. Л.: Б.и., 1982. С. 3–30.
6. Семека, С. А. Военная медицина в вооруженных силах московского государства в XVIII в. / С. А. Семека. М., 1952. С. 11.
7. Семека, С. А. Военно-медицинская организация вооруженных сил Российской дворянской империи XVIII в. / С. А. Семека. М., 1951. С. 19.

8. Семека, С. А. Военно-медицинская организация русской армии при Петре I / С. А. Семека. М., 1952. С. 18.
9. [http://ru.wikipedia.org/wiki/Военный округ](http://ru.wikipedia.org/wiki/Военный_округ).
10. Милютин, Д. А. Воспоминания. 1816–1843 гг. / под ред. д-ра исторических наук, проф. Л. Г. Захаровой. М. 1997.
11. <http://ru.wikipedia.org/wiki/> Минский военный округ.
12. <http://voiska.ru/медицинская> служба Вооруженных Сил Российской Федерации.
13. <http://ru.wikipedia.org/wiki/> Григорианский календарь.
14. <http://ru.wikipedia.org/wiki/> Юлианский календарь.
15. <http://ru.wikipedia.org/wiki/> Первая мировая война.
16. Положение о полевом управлении войск в военное время. С.-Петербург : Воен. тип., 1868. 300 с.
17. Временное положение о главном полевом санитарном инспекторе при штабе Верховного главнокомандующего. Российский государственный военно-исторический архив: Путеводитель: в 4-х т. Том 2. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2007. 576 с.
18. Архив ВММ МО РФ Ф.34; 1018 д.; 1917 - 1937, 1940 гг.
19. Вооруженные Силы республики Беларусь: хроника и события. 1918–2003. Армия. 2003. Спецвыпуск. С. 17–22.
20. Постановление Совета Министров от 6 мая 1992 года № 262 «О переподчинении формирований Вооруженных Сил, дислоцирующихся на территории Республики Беларусь, Министерству обороны». www.LawBelarus.com – Законодательство республики Беларусь – 1949–1993.